

舍 弃

只为守护安宁

——淮河蒙洼蓄洪背后

□新华社记者 刘青 杨玉华 张紫贇 王金辰

至22日早8点,淮河王家坝开闸两天后的蒙洼蓄洪区总进洪量约2.5亿立方米,相当于近20个西湖的年蓄水量。

这是蒙洼蓄洪区第16次启用。180多平方公里内,19万蒙洼人又一次舍弃小家,分担淮河干流压力,保卫上下游更多的安宁。

最快转移:“背包党员”星夜接力

“最快速度启用蓄洪区,这是前所未有的考验。”安徽省阜南县委书记崔黎说。

淮河水位涨得太快,人员转移任务太急。19日晚7点多,阜南县接到通知,20日凌晨3点前必须完成蒙洼非安全区人员转移,做好蓄洪区启用准备。

7小时内完成180平方公里的非安全区人员转移,这在蒙洼蓄洪转移历史上是少有的。

与时间竞速!

部台乡是蒙洼蓄洪区四个乡镇中地势最低的地方,摆在乡党委副书记刘晓妮面前的是三个难关:这里13年未启用蓄洪,老百姓几乎“忘”了避险;外出务工人员多,老弱妇孺撤离难;特色农业新发展,生产性物资转移难。

60吨化肥农药,像小山一样堆在部台乡桂庙村农资经营户吴孝龙家中,他快急哭了:“开闸前要搬不走,损失20多万元!”

志愿者们来了。阜南县直机关党员自愿报名,组成716人的志愿者队伍星夜赶到,他们打起背包,揣上换洗衣服、塞上洗漱用品,做好长期支援打算。

武警消防官兵来了。100名武警安徽省总队阜阳支队的小伙子们凌晨1点向老观乡进发。凌晨两点半,8名武警帮老乡搬走超市货架上剩余的货物。

公安干警来了。128名公安干警来到蓄洪区内各村庄,搬运家用电器、开车运送老人。

蓄洪前夜,蒙洼堤防上堤党员近30000人,党员志愿者、镇

村干部、官兵有700余人,搬家队伍1600多人,681户2017人终于在凌晨三点前转移到安全地带。农药及易燃易爆油品等物品也完成“绿色转移”。

星夜接力,党员干部跑出转移“加速度”。

最急蓄洪:“只要国家需要,我们没二话。”

汪洋之下,张志成难辨自家鱼塘的准确位置,开闸下泄的洪水已将他的鱼塘和周边的庄稼地淹没。

张志成是土生土长的蒙洼人,47岁的他经历了4次淮河洪水。这次蓄洪,他承包的30亩鱼塘没来得及全部清收。

三年前,张志成拿出全部家底20多万元与人合伙承包了鱼塘,从小鱼苗精心饲养,好不容易如今满塘大鱼,没想到“泡了汤”。“损失很大。”张志成哽咽地说。

“没想着要找国家,今年灾大,国家也在渡难关。蒙洼人都有这个觉悟,需要开闸,我们没二话。”他告诉记者,自己刚找了份零工活,每天收入两百多元,能维持生活。

“舍小家,为大家”——王家坝闸外,竖立着这块醒目的标语牌,当地人称之为“王家坝精神”。设立于20世纪50年代的蒙洼蓄洪区是淮河干流运用最频繁的蓄洪区之一。

蒙洼人勇于舍弃,因为他们感恩。

“泥巴凳,泥巴墙,除了泥巴没家当。”这是过去深受水患之苦的蒙洼人生活写照。2007年淮河洪水后,国家和地方加大投入,蓄洪区内道路、交通和老百姓居住的庄台等基础设施得到极大改善,低洼地带常住人口大大减少。

2018年,蒙洼蓄洪区内12个贫困村脱贫摘帽。

崔黎说,与上次蓄洪比,这次老百姓的经济损失大多了。过去都是传统粮食作物,现在多是规模经营灾灾、杞柳等经济作物和龙虾等特种养殖,投入大、成本高。“但老百姓都懂,蓄洪是蒙洼的责任。”

由于是蓄洪区,蒙洼周边一定范围内不能发展工农业,居住空间不能增加。王家坝镇党委书记李省说:“一切为水让

路,蒙洼人时刻准备着。”

最暖关切:“你护淮河我护你。”

蒙洼舍小家为大家,大家没有忘记蒙洼。

开闸之后,淮河水以每秒1360立方米的流量涌向蒙洼,蒙洼汪洋一片,一座座庄台相继成了湖心岛。

77个湖心庄台,每个庄台都派进了一名驻庄台工作组队员、一名医生。保障庄台群众生活无忧的各项工作有序开展,物资保障组、卫生防疫组、救援组一一成立。

驻庄台工作组、阜南县自然资源局干部李同使,蓄洪当天登上王家坝镇李郢村郑台子庄台,开始摸排各户生活物资需求。

李同使找到庄台在家的3位党员,成立了临时党支部,在其中一位党员家的楼顶挂出了党旗。“看到党旗,有困难有需求的老百姓就会到这来找我们。”

党旗,依旧高高飘扬在庄台。

21日23点,阜南蓝天救援队队长耿蕊仍在统计救援信息,这支队伍已在蒙洼连续作战80小时,帮助运送群众。“我们还在为庄台上外出不便的群众配送一些生活物资。”

依靠部队和志愿组织紧急驰援的冲锋舟,蒙洼庄台打通了水上运输线,每天都有补给舟往返庄台运送物资。村民们打个电话,所需物品就能送到庄台上来。23日,当地政府还将免费供应基本蔬菜。

救援之舟,为洪水围困的蒙洼人送去温暖。

在王家坝镇和谐村,59岁的村民付岗宇正在帮其他村民搬运毛豆。他说:“生活保障不用愁,家里冰箱内肉菜都有。”

截至21日,共有2000余名来自武警、消防、志愿团队等各方力量的救援人员,参与到蒙洼巡堤、运送群众和物资的工作。“蒙洼人舍小家为大家,他们守护淮河,我们来守护他们。”驰援蒙洼的河南消防救援总队干部刘志亮说。

(新华社合肥7月22日电)



淮河王家坝水位降至保证水位以下

这是7月22日在安徽省阜南县拍摄的淮河王家坝闸(无人机照片)。7月22日14时,淮河王家坝水位降至28.73米,超警戒水位1.23米,低于保证水位0.57米。

新华社记者 张端/摄

朱五和“守河”记

□新华社记者 姜刚 吴慧珺

21日下午2点多,长江安徽马鞍山段的支流石跋河圩埂上,57岁的朱五和正与部队官兵等抢险人员一起,紧急处置塌方险情,巨大的汗珠不断从额头上滚下来。

朱五和是马鞍山市和县乌江镇黄坝村党总支书记。流经黄坝村的石跋河的圩埂,是村庄3000多名群众的“生命线”。

黄坝村村民守护的堤坝圩埂有6公里,包括2公里长江大堤,3公里石跋河圩埂和1公里村内圩埂。入汛以来,受连续强降雨影响,石跋河水位居高不下,21日仍超保证水位。

对于“守河”人朱五和来说,石跋河的高水位始终是悬在他心中的大石。

19日傍晚,正在另一堤段除险的朱五和,接到巡堤人员发来的险情信息后,迅速赶往现场,只见堤坝上出现了一条约1厘米宽的裂缝。

35年的村干部工作经验告诉他,这条圩埂有麻烦了。

“你看,圩埂下面的圩区有7000多亩农田和养殖水塘,还有3000多名群众。”朱五和嗓音沙哑地说,一旦溃破,不仅群众将无家可归,农田瞬间也会变成泽国。

信系统设备制造工”等电子类相关职业短缺程度有所缓解;“金属热处理工”“铸造工”“工具钳工”“冲压工”“铆工”等传统制造业相关职业短缺程度有所加大。

据悉,这一排行由中国就业培训技术指导中心组织102个定点监测城市公共就业服务机构,收集汇总2020年第二季度人力资源市场供求关系较为紧张的招聘、求职需求职业岗位信息而形成。值得关注的是,二季度排行中,招聘需求人数和求职人数双双上升,市场供求活跃度加大,从一个侧面印证了实体经济加快复苏的走势。

记者21日在现场看到,这条出现险情的圩埂由老埂和新埂拼接而成。“新埂与老埂分离,靠近圩区一侧的新埂慢慢塌下去了。”朱五和说。

险情出现后,朱五和连夜召集村里30多名劳动力上堤除险,同时跟镇里报告了情况,镇里也紧急调来70多名抢险人员。“我们来!”令朱五和没想到的是,第二天上午,年迈的村民闻讯扛着铁锹来了,加入抢险队伍中。

抢险不仅要有兵力保障,还要有技术支撑。

朱五和请来县水利局专家杨文礼。专家赶到现场后,和镇村干部会商制定抢险方案,紧急扎下木桩,堆起“土牛”,在堤脚打桩固基,守住这道村庄的“生命线”。

由于河这边泥基的圩埂已开始塌方了,上不了重型机械,沙袋要从河对岸运过来。19日夜里,朱五和联系调来了几条摆渡船运送沙袋、石子和木桩。天空时不时飘着雨,他和村民们一起投入工作,日夜奋战在抢险一线。

因回家道路被淹,杨祖才和老伴带着孙女在对岸的堤坝上临时搭了棚子居住。“干部们辛苦,我也要做些力所能及的贡献。对岸离得近,我天天都能来干活……”话还没说完,他又卖力地传递起沙袋,这沙袋有近50斤重。

连日抢险奋战,朱五和被晒得黝黑,面容憔悴,鞋子上也沾满了泥巴。可洪水面前,村民们守望相助,让他倍感欣慰。

这一天,直到21日凌晨3点,朱五和才回家休息,三个小时后又重返抢险现场。7月10日以来,黄坝村发现了5处险情,截至22日8时,已全部处置完毕。

朱五和明白,汛情形势依然严峻,险情随时可能发生。

“洪水不退,我不退!”朱五和望着圩埂下的村庄说:“我是村书记,有责任也必须要守护好家园。”

(新华社合肥7月22日电)

疫情中的琅琅书声

——记巴西里约中国学校

□新华社记者 陈威华 赵焱
“白日依山尽,黄河入海流……”3岁大的克里斯托弗字正腔圆地将这首著名的中国唐诗流畅地背诵下来。要是只听其声,还以为是一位中国孩子在背诗呢。

巴西儿童克里斯托弗和他的孪生兄弟克里斯汀都是里约热内卢中国学校的学生。入校没几个月,他们就已经掌握了《登鹳雀楼》《三字经》等中国经典诗词和文章。

里约热内卢中国学校是第一批海外中国国际学校建设试点单位之一。2019年2月开始正式运行一年多来,学校发展迅速,目前已拥有教职员工16人,其中包括山东济南教育局派来的3名支教老师。校长袁爱萍介绍说,学校采用人民教育出版社出版的教材。建校伊始,虽然没有大张旗鼓地进行宣传和招生,但是通过家长们的口耳相传,短短的几个月内,仅蒙台梭利学前班的学生就达到了23人。该校招收的学生中既有当地华侨华人和中资企业员工的子女,也有巴西民众的孩子。

由于新冠疫情,从今年3月中旬开始,里约中国学校改为网上授课。无论是对老师还是学生,这都是一个很大的挑战。老师们精心备课,根据各个年龄段孩子的特点开展网络教学,把“网络课堂”办得越来越好,上课的学生越来越多,甚至远在圣保罗的中国孩子也加入了该校的网课。

11岁的李瑞琪,上午上美国学校的英文课,下午上里约中国学校的中文课。短短1年时间,他已经会背很多中国古诗。他的母亲说:“来巴西常驻工作以后,由于就读美国学校,孩子的中文读写能力、对中国传统文化的认知明显不足。通过在中国学校这一段的学习,发现孩子对语文的兴趣明显增强,现在已经能背诵一些名篇名句了,对中国传统文化的认知在逐步增强。”

作为校长,袁爱萍每周都要召集老师们开会,探讨如何进一步搞好教学。由济南教育局选派的魏东是中国学校的语文老师。为了上好网课,他每周都会提前寻找教学资源,反复揣摩,根据学生的实际情况,制定一周教学计划。

10岁的徐浩洋活泼好动,疫情导致他只能居家不能外出,于是,每天上魏东老师的中文网课成为他最期待的事情。每次上中文课前,他都提前准备好,预习上课内容,下课主动让家长打印老师留的作业并自觉完成。徐浩洋的母亲说:“在海外,最担心的就是下一代学习中国文化的问题。在中国学校各位老师的帮助下,感觉才短短几个月,孩子的中文水平就得到了突飞猛进的提高,对中国文化的兴趣越来越浓。”

里约中国学校的建立,离不开中国驻里约总领馆的大力推动。从项目启动、校董会成立、教师队伍建设到校舍物色,每一个环节的背后都有总领馆的关心和帮助。中国驻里约总领事李杨表示:“里约中国学校作为拉美地区第一所中文全日制学校,是中国基础教育走出去的成功探索,具有深远意义:一是可以解决中资机构人员子女在海外上学难的问题,衔接国内同阶段义务教育;二是对外提供规范化的中文教育这一公共产品,满足日益增长的国际社会需求;三是有利于传播中国文化,促进中外民心相通。”

十年树木,百年树人。在海外推广中文教育是一个长期工程。里约中国学校作为一个具有创新性教学体系和教育理念的学校,需要时间来获得巴西社会和华人社区的关注和认可,需要不断地在学校设施和师资方面加大投入。最近,在中国驻里约总领馆的大力支持下,学校租赁了独立校舍,目前正在装修,预计疫情后就可以投入使用。袁爱萍说:“唯有祖国成为里约中国学校强大的后盾,里约中国学校才能落地生根,开花结果,桃李满园。”

(新华社里约热内卢7月21日电)

美疾控中心:

美实际新冠感染人数可能为官方数据的6至24倍

新华社华盛顿7月21日电(记者 谭晶晶)美国疾病控制和预防中心21日发表的一项新研究认为,根据全美10个地区的抗体检测结果进行估算,美国实际新冠感染人数可能为官方统计数据的6至24倍。

这项发表在《美国医学会杂志·内科学卷》上的研究称,美疾控中心等机构的研究人员检测了3月23日至5月12日期间全美10个地区采集的16025个不同年龄段人员的血清样本,样本来自加利福尼亚州、康涅狄格州、佛罗里达州、路易斯安那州等地。这些样本本来并非用于新冠病毒检测。结果显示,这些地区中,有新冠抗体人群比例最低的是加利福尼亚州旧金山湾区,为1%;最高的是纽约市,为6.9%。

这项研究旨在通过抗体检测结果来估算美国实际新冠病毒感染人数。根据血清新冠抗体阳性率结果估算,这10个地区的新冠感染人数是官方统计数字的6至24倍。

研究显示,根据抗体检测结果估算的感染人数大大高于这些地区报告的确诊病例数,这表明可能一些轻症和无症状感染者没有就医或进行病毒检测。

研究称,官方报告的新冠病例数量可能低估了社区感染的严重程度。大规模血清学研究能够更好地估算实际感染新冠病毒的人数。

为企业家精神注入新内涵

□新华社记者 姜琳

“企业家要带领企业战胜当前的困难,走向更辉煌的将来,就要弘扬企业家精神,在爱国、创新、诚信、社会责任和国际视野等方面不断提升自己”——习近平总书记21日在企业家座谈会上,为企业应对疫情影响加油鼓劲,也对广大企业家提出了新希望、新要求。

企业家是市场中的关键和特殊人才。改革开放以来,一大批有胆识、勇创新的企业家茁壮成长,形成了具有鲜明时代特征、民族特色、世界水准的中国企业家队伍。优秀企业家和企业家精神,是改革创新、推动经济增长的重要因素。

面对突如其来的新冠肺炎疫情冲击,中国广大企业家没有被困难吓倒,在捐款捐物支持抗疫的同时紧咬牙关、坚守自救。他们有的快速调整经营方式,“共享”员工、“抱团取暖”;有的顺应消费新变化,“花式”转产、“云上破局”;还有的变身“主播”,在线上直播间“吆喝”产品。他们展现的担当、勇气和韧性就是当下企业家精神的生动写照。

“狭路相逢勇者胜,勇者相逢智者胜。”严峻的疫情使很多企业面临前所未有的压力,

但越是困难,企业家越应敢于逆流而上,把企业发展同国家繁荣、民族兴盛、人民幸福紧密结合在一起,主动为国担当、为国分忧,以创新和实干为企业家精神注入新内涵。

企业家爱国有多种实现形式,但首先是带领企业奋力拼搏、力争一流,实现质量更好、效益更高、竞争力更强、影响力更大的发展。疫情改变了生活,也改变了市场。如何推动产品及服务升级迭代,在激烈的竞争中育新机、开新局?这要求企业家勇于创新,做创新发展的探索者、组织者、引领者。要发扬“敢为天下先”的闯劲,以创新在困境中突围,实现凤凰涅槃、浴火重生。

弘扬企业家精神,还应拓展国际视野。“涉浅水者见鱼虾,涉深水者见蛟龙。”中国是全球最有潜力的大市场,“厚植”这个超大规模市场的“沃土”,“练就”国际市场开拓和风险识别的“火眼金睛”,广大企业家一定能带动企业在我国更高水平的对外开放中实现更好发展。

(新华社北京7月22日电)



人社部:二季度全国最缺“营销员”“快递员”等

新华社北京7月22日电(记者 王优玲)人力资源和社会保障部近日发布的《2020年第二季度全国招聘求职100个短缺职业排行》显示,营销员、快递员、餐厅服务员成为过去一段时间全国最为短缺的职业。

与第一季度短缺职业排行相比,本期进入“排行”的100个职业结构保持总体平稳,生产制造及有关人员,社会生产服务和生活服务人员,合计占本期的77%,仍是市场短缺职业的主体。

与此同时,不同行业的职业短缺程度有升有降。其中,“电器插件制造工”“电子产品制版工”“电容器制造工”“通